
Задание 1 

1. После смешивания растворов равных количеств солей натрия и бария выпал осадок, 

а полученный раствор реагировал с гидрокарбонатом натрия с выделением газа. 

Приведите пример таких растворов солей, напишите соответствующие молекулярные, 

полные и краткие ионные уравнения реакций. 

Решение: 

1) NaHSO4 + BaCl2 → BaSO4↓+ NaCl + HCl  

(соль бария может быть иной, но растворимой; осадок не м.б. сульфитом, карбонатом 

или силикатом. Первые два реагируют с кислотами, для образования последнего 

нужно в два раза больше соли.) 

Na+ + H+ + SO4
2- + Ba2+ + 2Cl-→ BaSO4↓ + Na+ + H+ + 2Cl-     

SO4
2- + Ba2+→ BaSO4↓   

2) HCl + NaHCO3 → NaCl + CO2↑ + H2O       

H+ + Cl- + Na+ + HCO3
- → Na++ Cl- + CO2↑ + H2O      

H++ HCO3
- → CO2↑ + H2O  

Задание 2 

1. Два их трех газов: оксид углерода(II), кислород и оксид азота(II) смешали. Плотности 

смеси и оставшегося газа при одинаковых условиях оказались равными. Назовите 

оставшийся газ, обоснуйте свой ответ. Во сколько раз изменится плотность смеси, 

если смешанные газы прореагируют между собой? Напишите уравнение реакции и 

укажите условия ее протекания. 

Ответ: NO, возрастет в 1,333 раза. 

Решение: 

М(легкого газа) < М(смеси газов) < М(тяжелого газа)  28------30-------32 

М(СО) = 28 г/моль, М(О2) = 32 г/моль, М(NO) = 30 г/моль, поэтому смешали СО и О2. 

М(смеси) = 30 г/моль, рассчитаем соотношение между взятыми газами. Допустим, 

n(CO) = 1 моль, а n(О2) = х моль.   (28 + 32х)/(1 + х) = 30.  х = 1 моль 

2СО + О2  2 СО2   

Смесь после реакции: 1 моль СО2 и 0,5 моль О2.  

М(смеси после реакции) = 40 г/моль. Соотношение плотностей газов равно 

соотношению их молярных масс. М(смеси после реакции) / М(исходной смеси) = 

40/30 = 1,333. 

Задание 3 

1. Образец сплава лития с калием и образец неизвестного металла равной массы в 

определенных условиях обработали избытком воды, при этом выделились одинаковые 

объемы газов (н.у.). Приведите пример трех металлов, которые могли бы дать 

подобный результат. Обоснуйте свой ответ. Напишите уравнения соответствующих 

реакций и укажите условия их протекания. 

Ответ: масса металла на единицу заряда должна удовлетворять условию 7<m<39. 

Решение: 

Для сплава лития с калием электронный баланс будет таким: 

М – 1е →М+ 

2Н+ + 2е → Н2  суммарно с учетом коэффициентов 2М + 2Н+ → 2М+ + Н2 

Для неизвестного металла Z электронный баланс будет таким: 

Z– xе →Z+x 

2Н+ + 2е → Н2  суммарно с учетом коэффициентов 2Z + 2xН+ → 2Z+x + xН2 

to



Допустим, выделилось по 0,5 моль водорода, тогда количество сплава калия с литием 

будет равно 1 моль, а масса сплава будет лежать в интервале 7 < m < 39 г. 

Количество неизвестного металла будет равно 1/х, а масса будет равна М(Z) • 1/x 

Следовательно, с учетом равенства масс получаем выражение 7 < М(Z) • 1/x < 39, где 

х – степень окисления металла. 

х=1,  7 < М(Z) < 39, металл Na;   х=2,  14 < М(Z) < 78, металл Mg, Са или 

Zn 

2Na + 2Н2О → 2NaOH + Н2↑  Mg + 2Н2О  Mg(OH)2 + Н2↑ 

Ca + 2Н2О → Ca(OH)2 + Н2↑ или  Zn + Н2О  ZnO + Н2↑ 

Металлы могут быть и другими, главное, чтобы масса металла на единицу заряда 

удовлетворяла условию 7<m<39 

Задание 4 

1. Степень окисления двух элементов, только из которых состоит сложное вещество, 

изменяется при взаимодействии с кислородом. Приведите два примера таких реакций, 

уравняйте эти реакции методом электронного баланса. 

Решение: 

Вещества могут быть разные, например Cu2S, FeS, Р2S3 (правильнее Р4S6), CrS и т.д. 

Cu2S + 2О2 → 2СuO + SO2  4FeS+ 7О2 → 2Fe2O3  + 4SO2  

 Задание 5 

1. При действии на металл, его оксид и соль, содержащую этот металл, соляной 

кислотой образуются газообразные продукты. Приведите пример такого металла, 

напишите уравнения соответствующих реакций. 

Решение: 

Металл – Mn 

Mn + 2HCl → MnCl2 + H2↑ 

MnO2 + 4HCl → MnCl2 + Cl2↑ + 2H2O 

2KMnO4 + 16HCl → 2MnCl2 + 5Cl2↑ + 8H2O + 2KCl 

Задание 6 

1. В результате взаимодействия двух газов образуется простое вещество. Приведите три 

примера таких взаимодействий, напишите уравнения соответствующих реакций. 

Решение: 

2H2S + SO2 → 3S + 2H2O  2HI + Cl2 → I2 + 2HCl 2HBr + Cl2 → Br2 + 2HCl 

2. В результате взаимодействия соли и избытка гидроксида натрия в продуктах реакции 

обнаружены две соли. Приведите примеры трех таких реакций, напишите 

соответствующие уравнения. 

Решение: 

AlCl3 + 4NaOH → Na[Al(OH)4] + 4NaCl 

ZnCl2 + 4NaOH → Na2[Zn(OH)4] + 2NaCl 

CrCl3 + 6NaOH → Na3[Cr(OH)6] + 3NaCl 

Возможны и другие варианты 

Задание 7 

1. В смеси растворов двух солей калия присутствуют анионы хлора, фтора и гидроксид 

ионы. Какие соли находятся в растворе, и какие реакции протекают при добавлении в 

to

to



раствор большого избытка серной кислоты? Ответ поясните соответствующими 

уравнениями реакций. Какие ионы присутствуют в полученном растворе? 

Решение: 

Соли: KCl, KF 

F- + H2O  HF + OH-  или KF + H2O  HF + KOH 

KOH + H2SO4 → KHSO4 + H2O  

KF + H2SO4 → HF + KHSO4 

или 2KF + H2SO4 → 2HF + K2SO4   K2SO4 + H2SO4 → KHSO4 

KCl в этих условиях не реагирует.  

Ионы в растворе: K+, Cl-, H+, SO4
2-, диссоциация HF подавлена 

 

Задание 8 

1. Напишите три ионных уравнения реакций с участием гидроксида кальция, в которых 

реализуются сразу три признака необратимости химических реакций. 

Решение: 

Са2+ + 2OH + NH4
+ + HCO3

- → СaCO3↓ + NH3↑ + 2H2O 

Са2+ + 2OH + NH4
+ + HSO3

- → СaSO3↓ + NH3↑ + 2H2O 

3Са2+ + 6OH + 6NH4
+ + 2PO4

3- → Сa3(PO4)2↓ + 6NH3↑ + 6H2O 

Возможны вариации с гидрофосфатами аммония. 

 

Задание 9 

1. Раствор концентрированной азотной кислоты разделили на три равные части, к 

каждой из которых добавили образцы Fe, Ca и Mg равной массы. Сравните массы 

растворов после завершения всех реакций. Напишите уравнения соответствующих 

реакций, ответ поясните. (Cчитать, что газообразные продукты реакции одинаковы). 

Решение: 

1 моль М -------2 моль NO2 

M + 4HNO3 → M(NO3)2 + 2NO2↑ + 2H2O 

Если реакцию написать так, то при равной массе металлов из раствора с магнием 

выделится газа и по количеству, и по массе больше.  

Следовательно, m(раствора с Fe) > m(раствора с Ca) > m(раствора с Mg), 

т.к. Fe с конц. HNO3 не реагирует, масса раствора не изменится, а в остальных 

растворах масса улетевшего газа превысит массу растворившегося металла. 

Если написаны другие газовые продукты: 

3 моль М -------2 моль NO   или  4 моль М-------1 моль N2O или 5 моль M------- 1 

моль N2 

Во всех случаях масса растворившегося металла превысит массу улетевшего газа, но 

из раствора с кальцием масса улетевшего газа будет больше.  

Следовательно, m(раствора с Ca) > m(раствора с Mg) > m(раствора с Fe) 

 

Задание 10 

1. Определите молярное соотношение атомов металла и кислорода в оксиде металла, 

если известно, что, а на восстановление оксида до металла требуется втрое большее 

количество водорода. Ответ обоснуйте, приведите пример такого металла, напишите 

уравнения соответствующих реакций. 

Решение: 

МхОy + 3H2 → xM + 3H2O, следовательно y = 3 и оксид МхО3 

xM + 1,5O2 → МхО3 + Q(образования оксида)  или х Q(сгорания металла) 



Теплота сгорания металла вдвое меньше теплоты образования этого оксида, 

следовательно  

х = 2 

Ответ: Ме2О3  

 

 

 

 

 

 

 

    


